立案窗口100%手语服务、提供无偿司法救助……

打开法治通往残疾伙伴的心灵之窗

□ 记者 夏天

在如今的黄浦区人民法院立案窗口,全体干警都持有手语培训证书上岗,每人都掌握了300个诉讼服务专业手语词汇和100句常用手语句子,具备用手语服务听障当事人的能力。立案庭团队负责人屈丽娜说:"手语架起了法院与残疾伙伴们沟通向他们的心灵之窗。"

在第 25 个上海助残周期间,记者走近本市两位坚持关爱残疾伙伴的法律人。他们分别是立案法官和维权律师,从提供优质司法服务起步,他们不断在责任与爱的道路上与残疾伙伴们双向奔赴,从而将法治精神不断厚植于残疾群体中。



法官体验听障小朋友的专项测试 "拉近彼此距离,法律并不遥远"



近日,黄浦法院立案窗口接待了一名和游戏公司发生纠纷的听障儿童。和许多孩子一样,这名听障儿童也会拿父亲的手机玩游戏,结果在某款游戏中,他过度充值,先后累计花出数万元,对这个并不富裕的家庭来说无疑是个沉重打击。此举被父亲发现后,与游戏公司产生了纠纷,父亲带着孩子走进了法院。

在法院立案窗口,立案庭团队负责人屈丽娜通过手语与孩子沟通后,释明了这类纠纷背后的法律关系,解答了他们咨询的法律问题。自从2020年该院率先试点在立案窗口推出手语服务听障当事人以来,经过2023年法治为民实事项目的推进,如今这项服务已在全市法院推广开来。

屈丽娜也是黄浦法院立案庭较早参与手语学习的法官之一。"2022年, 我以个人名义报名参加了上海市手语学习'千人计划',课程为期2个月,每 周要利用业余时间参加培训,手语内容涵盖聋哑人就医、银行、报警等场景。当时我认识了很多有志于关心关爱残疾伙伴的人,感受到原来在整个社会,有那么多人都想为他们做点什么。"屈丽娜告诉记者。

但屈丽娜同时表示,学习手语并不是一朝一夕的事情。"两三年下来,我们发现要跟聋哑人做到零障碍沟通,还是很困难。有时候我们迫切地想与他们交流,但'手速跟不上脑子',能够用手语表达的内容又非常有限。"此时,反过来是听障人士非常友善、温暖地鼓励着屈丽娜,这让她不禁感叹"与其说手语是一种语言,不如说是一种心灵的沟通方式"。

"随着初步掌握手语的法官干警渐成规模,院里意识到,手语不应仅仅停留在立案窗口这一方小小的区域,更可以让干警们走出法院,成为法院与残疾

伙伴一道新的沟通桥梁。"

屈丽娜告诉记者, 为了让听障司法 服务能够得以长期开展, 黄浦法院立案 庭组建了一支由青年法官和法官助理组 成的志愿者队伍,取名"爱力量",寓 意让残障人士在刚性的法律面前感受到 司法体验的柔性和温度。黄浦法院的公 众号于今年 4 月专门上线了"诉源治理 e 空间"版块,并在其间开辟"爱心通 道"栏目,聚焦残障人士的司法维权。 同时,与区残联共同推出为残障人士提 供更优质司法服务的六大举措。立案庭 党支部还与上海市第四聋校党支部共同 签署了《党支部共建协议》,双方定期 举办公众开放日、交流日以及模拟法庭 活动,并开设了"心语课堂",互相上 "我们教授听障学子们法律知识, 他们则进一步指导我们的手语。孩子们 还用手语分享歌舞表演。"

屈丽娜披露的一则细节让记者颇为感动。"在共建中,我们还参加他们的日常活动,例如听障小朋友们的听力测试,我们通过亲身体验,深刻感受到传入他们耳朵里的高低音。"屈丽娜解释,"以此将心比心,拉近与他们的距离,让孩子们不要再觉得法院、法官是遥不可及的,而是更加了解我们的职能,以及法律如何保护、爱护特殊群体。"

尽管来法院直接打官司的听障人士并不多,他们往往也有专门的法律援助渠道,但屈丽娜表示,"通过手语,我们会尽力了解他们表达的诉求,并在必要的时候,通过诉讼以外的方式为他们提供帮助。我们希望通过自己的努力,进一步减少他们在司法领域面临的障碍。从便利当事人的角度出发,逐渐打开一扇特殊群体的心灵沟通之窗。"

当好残疾人的懂法"老娘舅" 他力争从根源上减少残疾人矛盾纠纷

"多亏了您啊吴律师,感谢您替我讨回了公道!"这是近年来时常在吴金平耳畔响起的话。2018年5月起,吴金平参与嘉定区残联"阳光绿色通道",专门为有维权需求的残疾人提供无偿司法救助,包括法律咨询、文书代写、案件代理、法律宣传等内容。从此以后,他就全身心投入到残疾人维权工作中。2022年,在嘉定区司法局和残联的大力支持下,吴金平阳光维权工作室正式成立,这是全市首个以律师个人名字命名的助残维权工作室。吴金平通过区残联公布个人联系方式,开启在线法律咨询通道,为需要法律咨询的残疾人提供更为便捷、高效的咨询途径。

每天早上8点一过,吴金平就来到 工作室,只要不外出打官司,区残联没 有特别工作安排,他都会在自己的办公 桌前认认真真为残疾人咨询、写代理 词。无论是刮风下雨还是烈日当头,他 坚持每周一在区残联法援中心值班,当 好残疾人的懂法"老娘舅"。有时碰到 行动不便的当事人,吴金平还"送法上门",人户进行法律援助和调解,甚至 多次主动用自己的车接送受援对象及家 属往返法院参加调解、开庭。

婚姻纠纷、遗产继承、民间借贷、劳资纠纷、交通事故……区域内哪里有残疾人纠纷,哪里就有他。记得有一位肢残老人来律所咨询,老人因为儿子不赡养气愤不已,泣不成声。为了安抚老人,吴金平足足花了3个多小时,最终老人脸上露出了笑容。之后,经吴金平多次做工作,老人的赡养问题终于得到解决。去年春节,为了调解一桩纠纷,吴金平大年三十赶到当事人家中处理相关事宜,初步达成解决方案后才赶回家过年。大年初二一早又带着材料和当事人细谈开庭事项。

多年的从业经历,让吴金平不仅将 法律条文烂熟于心,还会做当事人的倾 听者、调解者和最信任的朋友。多年 来,他累计办理了近 60 起残疾人法律 援助案件,现场值班解答问题超过 500



吴金平律师正在接待前来咨询的市民

小时,多次获赠锦旗与感谢信,连续多年获评区优秀公益律师等奖项,成为助 残事业中当之无愧的"法律之光"。

以阳光维权工作室为平台,吴金平在全区 12 个街镇着力培养区残疾人 "法治带头人"和"法律明白人",通过 "手把手"带教,以系统课程培养的方式,为各街镇的助残员和基层法律工作 者传授经验,为有需求的残疾人提供法 律咨询、矛盾化解、心理疏导等服务。

同时,他长期以工作室律师的身份

进行普法工作,通过普法宣传和法律讲座等途径,向区内残疾人普及与宣讲重要法律法规,从根源上减少因不知法、不懂法而产生的矛盾纠纷,助力打造法治残联、法治嘉定。

"援助不是施舍,残疾人虽然是弱势群体,但他们靠着自己的双手一样活出了精彩的人生,这样不屈不挠的精神,对我们普通人更是一种激励,这是一场责任与爱的双向奔赴。"吴金平表示,帮助弱势群体,维护公平正义,是他当年选择法律专业时的初心。这个匡扶正义的法律"侠客",将继续身背法律的"宝剑"在扶残助残的道路上勇往直前。

记者也从近日于嘉定区召开的"共享法治、爱满申城"上海市残疾人法宣主题活动获悉,今年,嘉定法治助残将"更进一步",目前已建成全市首个残疾人法治文化宣传教育阵地,将为全市残疾人提供学法普法、法援服务、维权展示和法治文化宣传服务。